



香港中区军用码头移交驻港部队

香港特别行政区政府与中国人民解放军驻香港部队 29 日签署备忘录,正式将中区军用码头移交给解放军驻港部队(9月 29 日摄)。新华社发

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>



新华社客户端

新华社



2020年9月30日 星期三 庚子年八月十四 今日8版 总第10136期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



黄河楼点亮兰州夜

9月29日,以“点亮黄河楼 魅力兰州夜”为主题的兰州黄河楼点亮仪式在兰州市七里河区黄河楼景区举行。

新华社记者范培珅摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 习近平在中央政治局第二十三次集体学习时强调 建设中国特色中国风格中国气派的考古学 更好认识源远流长博大精深的中华文明

新华社北京9月29日电中共中央政治局9月28日下午就我国考古最新发现及其意义为题举行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,当今中国正经历广泛而深刻的社会变革,也正进行着坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践创新。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上,必须行进在历史正确方向之上。要高度重视考古工作,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好认识源远流长、博大精深的中华文明,为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑。

中国社会科学院考古研究所所长,中华文明探源工程和“考古中国”重大项目专家陈星灿就这个问题进行了讲解,提出了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作。考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。认识历史离不开考古学。历史文化遗产不仅生动述说着过去,也深刻影响着当下和未来;不仅属于我

新华社记者王磊、何晨阳

“哗哗哗……”院子里的水龙头一拧开,自来水就喷涌而出,马金龙4岁的儿子兴奋地边跳边喊:“爸爸,水流出来了!”

31岁的马金龙开心地笑了笑,又低下头忙着搅拌水泥,他想趁着天晴把青贮池加固好。马金龙家住宁夏固原市西吉县硝河乡新庄村,这里是曾有“苦瘠甲天下”之称西海固地区的核心区,西吉县是目前宁夏唯一尚未脱贫摘帽的贫困县。

昔日的西海固十年九旱,或许是出于对水的渴望,马金龙的父亲为他取名“金龙”,希望这个靠天吃饭的家庭不再为水发愁。

“小时候种地,有时候没有种的多,人喝水都困难,庄稼只能望天收。”马金龙说,没有水,人们得翻山越岭远途拉水。“后来出门打工,我总得请假回家拉水,想找份稳定工作也不容易。”

不到西海固,不知水有多贵。马金龙扳着手指算起账:从7公里外把水拉到家,1立方米水费只要3元,可运输成本近30元。更麻烦的是,遇到雨雪天,三轮车爬不上坡,一家人只能干瞪眼。

西海固人用水,其精细曾堪比炒菜用的油。“1立方米的水,一家四口人能用好几天,一盆水先洗菜再洗脸,然后用来洗脚。洗衣服用雨水,不下雨,脏衣服就只能在墙角堆着。”马金龙说,被认定为建档立卡贫困户后,在政府帮扶下,他家里养了3头牛,但一直不敢扩大规模。

随着宁夏中南部城乡饮水安全等工程的顺利推进,新庄村有了安全水源。按照现行标准,住在半山腰的马金龙家附近800米内有了一处取水点,不仅拉水成本降低了,安全稳定,而且能喝上达标的饮用水。

有了水,马金龙也看到了希望,准备再添几头牛,扩大养殖规模。没想到,一场变故突如其来:2018年9月,因不当操作铡草机,他的右臂被搅入机器……

“两只手时家里的日子都过得那么难,现在只剩一只手可咋办?”马金龙说,截肢后,他几次在医院12楼病房的窗前想跳下去,可想想老婆孩子,又一次次打消了轻生的念头。

出院回家后,第一件难事还是拉水。虽然距水源不远,可马金龙再没法驾车上下山坡。“家里的主要劳动力残疾,驾车拉水容易出事故,没水又难脱贫。”新庄村村支书李玉宝也急在心里:“脱贫攻坚,一个都不能少,真把这家落下了,乡亲们也会看不起我。”

马金龙家的水,到底该怎么办?驻村第一书记王元明和李玉宝召集村干部,一连开了5次专题会想办法,又多次到马金龙家里了解情况,沿着拉水的路线实地勘察。村里把大家讨论后形成的方案报到乡里,不久,一条长约1000米的输水管通到了马金龙家。

“有了水,我们家就‘活’了。”马金龙的妻子马忠花说。

(下转3版)

## 浙江自贸试验区建设有序推进



▲这是9月29日拍摄的建设中的舟岱大桥。舟岱大桥连接舟山本岛和岱山岛,是宁波舟山港主通道工程的重要组成部分。位于舟山的浙江自贸试验区建设有序推进,超大型国际石化基地初步建成,国际油气储运基地初具规模。

新华社记者徐昱摄

## 千年之渴今朝解

### 贵州贫困群众实现“吃水不愁”



决战决胜  
脱贫攻坚

新华社记者王新明、李凡、姚均芳、华洪立

水在山下流,人在山上愁。翻山越岭挑水背水,曾是一代代贵州人抹不去的深刻记忆。

石漠化面积占全国石漠化总面积的近四分之一、形如一个巨大漏斗的贵州,天上下雨地下漏,尽管降雨丰沛、河网密布,但雨多库少、丰水又缺水。千百年来,贵州人纠结于水、受困于水。

一滴汗珠一滴水,一碗泥巴一碗饭。近十年间,以水布局、逐水而战,不屈的贵州人向水而行,把水脉、兴水利、除水害,2000多万名农村群众实现“饮水不愁”,一个个水袋子成了米袋子、钱袋子。

千年水梦,不再遥远。

### 困于水,逐于水,战于水

住在麻山深处的紫云县贫困户吴管付,家里过去的生活必需品——扁担,如今成了“纪念品”。

抖落灰尘,经年磨损后的扁担,亮而滑。“原来天没亮就要去挑水,最远要走七八公

里。”说起挑水,陡峭难行的山路,四五十斤的水桶,摔倒后又返回挑水的画面,似乎又在吴管付的眼前重现。

麻山,山乱如麻,水愁也如麻,“土如珍珠水如油”。和吴管付一样,生活在麻山地区的人们,过去遇有红白喜事,两支队伍必须配齐:砍柴队和挑水队;山里娃放学后的“家庭作业”主要有两项:放羊、挑水。

过不了水这一关,贵州人就走不出十万大山。近十年时间里,水利建设攻坚战会战、小康水行动计划等一系列“战役”,干部群众奔走于大山、河流间,找水源、建水库、铺水管,贵州吃水难的历史正在改变。

“还是自来水方便啊,我们不再挑水,也不再吃‘望天水’过日子了。”吴管付打开门前的水龙头,清爽地洗了一把脸。

傍晚,阳光翻过山顶,照着吴管付家的两层小楼。楼上,他为在城里上班、马上要结婚的儿子准备好了婚房。饮水机、太阳能热水器,城里家庭有的,他也给儿子尽量配齐。我现在就等着哄孙子了。”吴管付眼里满是憧憬。

在麻山采访期间,记者收到毕节市威宁彝族回族苗族自治县一位驻村干部发来的照片,照片拍摄于2019年7月。只见一个小女孩站在自家牲口圈舍边,手拿一根油管,大口

吮吸着从房顶上引下来的“望天水”。

拍摄这张照片的干部当时很揪心,看到这张照片,记者也很揪心。

于是,从麻山到乌蒙山,驱车约500公里,记者赶到这个名叫营寨村的小山村。远望过去,山隔水,水环山,滔滔牛栏江从村子脚下流过。但山有多高、水有多远,住在高山上的人,只能每天眼巴巴望着水却吃不到水。

女孩名叫张丽春,今年7岁。她所住的寨子,处在村子的最高处,背靠大山,过去叫长梁子,全寨大多是苗族。

穿行在寨子里,家家户户的房檐上缠绕着水管,水管连接着水管,水管伸进水窖。一到下雨天,村民就把“望天水”接到水窖里吃。今年,村民都吃上了自来水。

走进张丽春家,房顶上的水已干涸,过去孩子吸水用的油管也被收了起来。妈妈王才珍忆起为水发愁的日子:半夜挑过水、爬山背过水、花钱买过水,过去每天最心焦的就是水。

(下转3版)

新华全媒头条

阮富仲和阿根廷总统费尔南德斯通电话

习近平分别同越共中央总书记、国家主席阮富仲电话

习近平说,很高兴在中越两国人民共庆中秋佳节之际同阮富仲总书记同志通话。在抗击新冠肺炎疫情过程中,中越两党两国相互支持、共克时艰,携手取得疫情防控的重大成果,用实际行动诠释了“同志加兄弟”的深厚情谊,充分体现了共产党领导和社会主义制度的独特优势。

习近平强调,很高兴在中越两国人民共庆中秋佳节之际同阮富仲总书记同志通话。在抗击新冠肺炎疫情过程中,中越两党两国相互支持、共克时艰,携手取得疫情防控的重大成果,用实际行动诠释了“同志加兄弟”的深厚情谊,充分体现了共产党领导和社会主义制度的独特优势。

习近平说,很高兴在中越两国人民共庆中秋佳节之际同阮富仲总书记同志通话。在抗击新冠肺炎疫情过程中,中越两党两国相互支持、共克时艰,携手取得疫情防控的重大成果,用实际行动诠释了“同志加兄弟”的深厚情谊,充分体现了共产党领导和社会主义制度的独特优势。

习近平强调,中国和越南山水相连,两国在意识形态、发展道路、社会制度、价值理念等方面高度一致,把双边关系发展好符合两国和两国人民根本利益。今年是中越建交70周年,两党两国关系迈上新的历史起点。疫

情之下中越双边贸易等合作呈现出强劲增长势头,彰显了中越关系的韧性和潜力。

面对世界百年未有之大变局加速演进,中越双方更应坚持共产党领导和社会主义制度,坚持两党高层政治引领和理论经验交流,深化对社会主义事业规律性认识;坚持推进后疫情时代双边务实合作,不断发掘合作潜能,推进“一带一路”和“两廊一圈”对接合作;坚持弘扬两国传统友谊,夯实民间友好根基,培养两国青年永做中越世代友好的传承者和接班人;坚持捍卫多边主义和维护国际公平正义,通过友好协商解决矛盾和分歧,维护世界和地区和平发展良好势头。

中国共产党支持越南共产党开好十三大,愿继续为越南社会主义建设事业提供力所能及的支持和帮助。

阮富仲热烈祝贺中华人民共和国成立71周年,高度评价以习近平同志为核心的中共中央领导中国抗击新冠肺炎疫情和推进经济社会发展取得的卓越成效。阮富仲表示,越中建交70年来,两国关系总体保持向前发展势头。

越方高度珍视并坚定维护同中国的友好合作关系,感谢中方在越南解放和发展各阶段向越方提供的宝贵支持和帮助。当前世界形势复杂变化,越方正全力筹备明年初将召开的越共十三大,希望同中方继续加强两党两国政治互信,发挥好两党对两国关系的政治引领作用,坚持正确舆论导向,推动经贸合作取得新进展,支持深化地方层面交流合作,并在多边框架下加强协调配合,共同维护和平稳定的发展环境,妥善处理解决存在的问题,推动两党两国关系取得新的历史性发展。

新华社北京9月29日电国家主席习近平9月29日晚同阿根廷总统费尔南德斯通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情对全世界是一场严峻考验。面对疫情,中阿两国政府都坚持人民至上、生命至上,把人民生命安全和身体健康放在第一位。两国同舟共济、守望相助。中方愿继续向阿方提供力所能及的帮助,同阿方深化疫苗合作。中方愿同包括阿根廷在内的国际社会一道,坚定支持世卫组织发挥领导作用,携手早日彻底战胜疫情,共同推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调,中方高度重视同阿根廷的关系,支持阿方发展经济、改善民生,对中阿合作未来充满信心。中国将全面提高对外开放水平,推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这将为包括阿根廷在内的世界各国提供广阔市场和发展机会。中阿务实合作基础好、韧性强、潜力大。中方欢迎更多阿根廷优质农牧产品和高附加值产品进入中国市场,欢迎阿方参加第三届中国国际进口博览会。双方应落实好现有重大项目,开辟合作新领域,深化人文交流,推动中阿全面战略伙伴关系取得更大发展。

习近平强调,人类已经进入互联互通的新时代,各国利益休戚相关、命运紧密相连。无论是应对疫情,还是恢复经济,我们都不要高举人类命运共同体旗帜,走团结合作、共同发展之路。中阿同为重要新兴市场国家和发展中国家。中方愿同阿方在联合国、二十国集团、世贸组织等国际组织和多边机制内加强沟通协调,共同支持多边主义,推动构建开放包容的世界经济,坚持绿色低碳可持续发展,为推动国际体系和国际秩序朝着更加公正合理方向发展作出贡献。

费尔南德斯祝贺中国人民国庆节快乐。他表示,我认真聆听了习近平主席在联合国大会上发表的重要讲话,对你的远见和担当表示钦佩。阿方愿同中方在坚持多边主义、应对气候变化等众多问题上拥有共识,阿方愿同中方在这些问题上加强沟通协作。中国发展是阿根廷的重要机遇,加强阿中关

系是阿外交政策的重中之重。阿方希望深化阿中两国在贸易、投资、基础设施、金融等领域合作,推进共建“一带一路”。

相信这将极大助力阿根廷经济社会发展。阿方感谢中方为阿

国抗击新冠肺炎疫情提供支持和帮助,反对将疫情政治化,支持世卫组织发挥领导作用,希望同中方继续深化疫苗合作。